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) Skrét regulaminu

Kazdy mozg nadsylaé rozwigzania zada z numeru »# w terminie do konca miesigca n+ 2. Szkice rozwigzan
zamieszczamy W nr. n+4. Mozna nadsylaé rozwiazania trzech, dwéch lub jednego zadania (kazde na oddzielnej kartce),
mozna to robi¢ co miesigc lub z dowolnymi przerwami. Oceniamy zadania w skali od 0 do | z dokiadnoécia do 0,1.

Oceng mnoZymy przez

Klub 44

_suma ocen za rozwigzania danego zadania

liczba osdb, ktére nadeslaly choé jedno rozwiazanie z numeru

i tyle punktéw otrzymuje nadsylajacy. Po zgromadzeniu 44 punktéw (w dowolnym czasie) zostaje on czlonkiem Klubu,
a nadwyzka punktow jest zaliczana do ponownego udziatu, Trzykrotne czlonkostwo — to tytul Weterana.
Szczegdlowy regulamin zostal wydrukowany w nr. 1/1984,

Czotéwka ligi zadaniowe] "EKlub 44"

Zadania nr 79, 80, 81
po uwzglednieniu ocen rogwlgzad
gada¥ & numeru 10/1983
Tomasz Biegaiiski - Lublin 47,53pkt
MaXgorzata Cgerniaskowska-Gdarisk 42,54pkt

Marek Prauza - Poraj 41,87pkt 1
Artur Smolceyk - Tarnéw Op. 38,68pkt v = ut+—
Jerszy Janowicz =~ BolesXawiec32,87pkt v
Tomass Rawllik = Gliwice 32,01pkt
Jerzy Milcesarsk = Gorzdw Wlkp31,30pkt
Jerzy Malopolski - Erakéw 30,08pkt

rzez przystajace wypukle:
Wapdesynniki trudnodcl sadad 64, 65, 66: o i

3p15 3,65 2,39
Pan Tomasgz Blegadski jest trzynastym
cstonkiem "Klubu 44%,

Termin nadsylania rozwiazan: 31 V 1984
79. Rozwiazaé (w liczbach rzeczywistych) uklad réwnan:

1 1 1
2x = v+ — 2y = x+— 2u=y+—.
v x y

80. Latwo pokryé plaszczyzne nie zachodzacymi na siebie przystajacymi wypuklymi
czworokatami Jub szesciokatami. Czy istnieje podobne pokrycie plaszczyzny (tzw. parkietaz)

a) pieciokaty, b) siedmiokaty, ¢) oémiokaty? Czy zmieni si¢ odpowiedZ na te pytania, jesli nie
bedziemy Zadaé wypuklosci?

81. Liczby naturalne a, b speliaja warunki: @ = —1 (mod b), b = 1 (mod 2). Niech ¢, =

=a"+1,n=0,1,2,.... Dowiei, ze dla kazdego n liczba ¢, jest podzielna przez bc,.

Redaguje dr Marcin E. KUCZMA

Rozwigzania zadan z numeru 11/1983

Przypominamy tresé zadaf:

67. Wyrazy szeregu Ea,, speiniajy zaleinosds: a, = sinfa; + ... +a,-1).
Wykazad zbieznoét tego szeregy i przedyskutowad zaleznodc jego sumy od
wartofei wyrazu poczatkowego ay -

68, Boki AB, BC, CA trbjkata ABC o danym polu § podziclono na trzy rowne
czebei punktami 4, 4;, B,, By, €y, C;, jak pokazuje rysunek 3. Obliczyé pole
czeici wapolnej trojkatow 4, B,C, | A:B:C,.

69. Do turnicju pucharowego preysiapilo 1024 uczestnikéw: 128 zawodowoow
(Z) (numery startowe 8, 16, 24, ..), reszta to amatorzy (4). W pojedynku

Z z A, Z zwyciga z prawdopodobienstwem 0,6. System rozgrywek: nr 1

walczy z nr 2, nr 3 z nr 4 itd. W drugiej rundzie zwyciezca meczu 1/2 walczy ze
ze zwyciezcg meezu 3/4 itd, Czy bardziej prawdopodobne jest zdobycie pucharu
przez Z, czy przez A?

67. Oznaczmy przez x;, xz, ... sumy czgiciowe rozpatrywanego szeregu:

Xp = @y + ... +an Z zalozenia Xy — X1 = Gy = Sin X5_. Zatem x, =

= f(%y~1), gdzie f(x) = x+sin x, Granicg ciagu (x,) moZe by¢ tylko punkt
staty funkcji f, czyli liczba postaci k= (k catkowite). Punkuy te dzielg of
rzeczywista na przedzialy Py = (k= (k+ 1)n). Z przebiegu funkcji f wynika
(rysunek 1), ze jeéli x € Py, to takze f(1) € P, przy czym f(x) > x, gdy k jest
parzyste, a f(x) < x, gdy k jest nieparzyste. Jeéli wiec a; réwna sig jednej
zliczb kalk = 0, + 1, + 2, ...), to (x,) jest ciagiem stalym, o wyrazach réwnych
tej liczbie. Je§li natomiast a; nalezy do jednego z przedzialéw Py, to (xp) jest
ciggiem ograniczonym i mq i , wiec zbieznym. Gdy k jest parzyste,
ciag (x,) jest rosngcy, a jego granicg (czyli sumg szeregu 2 ay) jest prawy
koniec przedzialu Py, czyliliczba (k+ 1)7. Gdy k jest nieparzyste, wartoscig
graniczna jest lewy koniec Py, czyliliczba k. Rysunek 2 przedstawia

zaleznoéé sumy s = 2, a, od wartoéci wyrazu poczatkowego a, .
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Zadanie 81 przystal pan Andrzej Pawlowski z Zabrza.

68. Trojkaty Ty = 4B C, i T3 = B;C14, sa przystajace, a ich odpowiednie
boki s réwnolegle (s3 bowiem parami réwnolegle do srodkowych tréjkata
ABC). Brzeg tréjkata T, odcina od tréjkata Ty trzy male tréjkaty narozne (na
rysunku 3 zaznaczone kol 0); 53 one podobne do T, z uwagi na
wspomniang réwnoleglo§é bokéw. Odeinki Cy4, i 4,C, sg srodkowymi

w trojkacie A4,C,, wige dzielg sie w stosunku 2 : 1, wobec czego maly tréjkat
przy wierzcholku A4, ma wymiary liniowe trzykrotnie mniejsze od T, a pole
dziewieciokrotnie mniejsze od pola T ; tak samo tréjkqciki w narozach By i Cy.
To, co zostaje z trojkata Ty po odeigeiu tych trzech tréjkacikow — czyli
szeciokat H = Ty n T; — ma zatem pole réwne 2/3 pola T . Pozostaje
zauwazyé, ze pole kazdego z tréjkatéw C,44,, A, BB,, B,CC, rowna si¢
(2/9)8, tak, ze pole T réwna si¢ 5—3(2/9)5 = (1/3)5 i ostatecznie pole H
réwna sie (2/9)5.

Rys. 3

69, Po trzech rundach rozgrywek pozostaje w turnieju 128 uczesinikow, po
jednym z kazdej ,,0semki” zestawionej z numerdw startowych 1—8, 9—16,
17—24 itd. Prawdopodobiefistwo tego, e z danej 6semki awansuje do
dalszych bojéw Z wynosi 0,67 (koniecznodé¢ wygrania trzech pierwszych
meczéw). W kazdym meczu czwartej rundy walczy wige para rywali w jednym
z czterech moZliwych zestawien: ZZ, Z4, AZ, AA; prawdopodobiefistwa tych
zestawient réwne sa odpowiednio p?, pq, gp, ¢%, gdziep = 0,6%, ¢ = 1—p.

W pierwszym i czwartym przypadku nie ma watpliwosci, czy zwycigzca bedzie
Z czy A; w drugim i trzecim przypadku Z zwyciety z prawdopodobierisiwem
0,6. Wabec 1ego zwyciezca dowolnego meczu czwartej rundy — a wige
uczestnikiem piatej rundy — bedzie Z z prawdopodobienistwem p? +2pq - 0,6 =
= p(6—p)/5. Analogiczna sytuacja powtérzy si¢ w kaidej dalszej rundzie: na
dowolnym miejscu startowym w n-tej rundzie rozgrywek stanie Z lub A, przy
czym prawdopodobiefistwo tego, Ze bedzie to Z, zalezy tylko od n. Oznaczmy je
przez py; zatem psy = 0,68 = 0,216, a ps = pa(6—pa)/5. Powtarzajac
przeprowadzone wyzej rozumowanie dostajemy wzér rekurencyjny

Prst = pu(6—py)/5. Po dziesigciu rundach pozostaje niepokonany tylko jeden
uczestnik — tri turnieju. Prawdopodobiefistwo, e jest to Z wynosi

piy = (z wzoru rekurencyinego) = 0,517 ...




